

# SOPRONI ÚJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

## Előfizetési feltételek:

A „Soproni Újság“, az „Oedenburger Zeitung“ kivételével képezvén külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.  
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

## Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter Alfrédnél, várkerület 121. szám.

Távbeszélő 28. szám.

## Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.  
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalba küldendők.  
Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.

## Dégen Gusztáv és a néppárt.

Sopron, október 25.

Bátran kérdezhethetném tőlem bárki is, hogy miképpen kerülnek egymás mellé egy cikkek fölé a nagymartoni választókerület képviselője, meg az a tréfás politikai párt, a mely rövid idő óta páratlanul lelkes barátja a népnek, holott eddig aludt mélységes mélyen, egy fikarcnyit se törődve a nép politikai elhagyatottságával?...

Könnnyű e kérdésre a válasz: Dégen Gusztáv és a néppárt találkoztak!

És ebben tulajdonképpen semmi se volna. Csakhogy az a különös a dologban, hogy miképpen találkoztak!...

Elmondom. Dr. Dégen Gusztáv, a ki nemcsak lelkes honatya, de szívből jó képviselője kerületének, a minapában leutazott Budapestről a választóihoz, hogy megvizsgálja őket abban a bormérési engedély ügyében, a melyet félig-meddig már ki is eszközölt volt kerületének fillokszéna-sújtotta szőlősgazdái számára. Dégen ur nagy örömmel jött választói köze. Épp a szüretnél találta őket. Szóba állt velük; kikérdezte és vizsgáltta őket, biztatva, hogy csak reménykedjenek, mivel hogy a kormány őszinte szívvvel van a sok vérsújtotta szőlősgazda iránt és a mit csak lehet, azt megkapják a nagymartoniak is.

Igy folyt a szó Dégen Gusztáv és választói között, a mikor Stodra felől nagy porfelhőt hozott a szél és a por-

felhőből időközönként ki-kivált egy-egy kocsis, a kocsiból egy-két plébános ur. Egyenest a képviselő urhoz hajtottak. No, gondolhatta az magában, a főtisztelendő uraknak is rosszul állhat a szőlőjük, talán ezek is panaszolkodni jöttek!...

Dehogya a szőlő! Azaz mégis! igen! a szőlő!... De nem a főtisztelendő urakéi, hanem... hanem a képviselő uré! Mert szó szót ért és a mire a könnyű kocsik ismét ott verték a port a stodrai uton, hát akkorra arra ébredt föl a képviselő ur, hogy a főtisztelendő vendégek rövidre fogva a beszéd sorját voltaképpen azt mondták: vagy!... vagy!...

E két vagy között lóg Dégen Gusztáv képviselő ur mandátuma. Vagy megalkuszik a néppárttal, vagy nem lesz többé nagymartoni képviselő.

Tessék választani. Mert a főtisztelendő urak nem sürgették a választ, ámbár volt sietős dolguk a vármegyei törvényhatósági bizottsági tagok választása érdekében korteskedni. Dégen ur ráér egy darabig a válaszszal.

Hogy mi lesz a válasz? Nem az én dolgom találgatni. Dégen Gusztáv megmutatta már, hogy a szabadelvűpárt katonája és ha akkor ki is lépett a pártból, a mikor az egyházpárti törvényjavaslatok kapcsán kimondotta a párt Wekerle indítványára, hogy vagy... vagy, — ő volt az első a kilépettek közül, a kit a kelő napsugár visszahívott az anyapártba.

Nem is keresem, nem is kutatom, hogy mit tesz. Ha Dégen Gusztáv hajlandó lesz feleserélni a nagymartoni mandátumért eddig tanusított politikai hitvallását, ez éppen úgy az ő privát dolga, mintha azt válaszolja kerülete néppárti polgárainak, hogy mandátumért nem áldozza fel liberális politikai pártállását és esze ágában sincsen odaszegődni Zelenyák mellé.

Bennünket csak az érdekel a dologban és én azt hiszem, hogy ez a dolog igazi lényege, miszerint a néppárt készülődése sokkal komolyabb mértékben jelentkeznek, semhogy azokat muló szimptomáknak szabadna tekintenünk és felőlük csak olyképpen gondolkoznunk, mint a futó habokról, a melyeket felszínre ver a legcsekélyebb szellőcske is. A néppárt olyképpen készül a megyében, mint a kinek fékevesztett a szenvedélye és tör, zuz, rombol mindent, a mi és a ki útjában áll. Ott vannak a törvényhatósági bizottsági tagválasztások és ott van Dégen Gusztáv felszólítása. Csak a vak nem látja e kettő között az összefüggést és a harezra hívó készülődést.

Igen, a néppárt küzdelemre hív ki e megyében mindenkit, a kiből a liberalizmusnak egyetlen porczikáját is sejtí. Nincsen ugyan létjoga. A meghozott törvények, a királyi szentesítés, a főpapok nyilatkozatai, mind... mind arra intenek már, hogy kerüljenek dugába a rozsdás

## TÁRCZA.

### Biróné asszony.

Elbeszélés a népeletről.

— A „Soproni Újság“ eredeti tárczája —

Írta: Ceruza.

(Vége.)

Egyszerre azt mondja, hogy megszomjazott, elmegy a cserjésbe a kuthoz vizet inni. A kendernyűvők meg mondták, hogy de minek fáradnia, elszalad valamelyik leány és tele hozza a csörgő korsót. Hanem a biróné mégis csak elment maga.

Távozta után hamarosan jött a bíró a kukoricaföldek mentén, nyomában a vén Koma Vendel, a kerülő, ki állhatatosan várta, hogy a bíró pipájából a dohány kiégjen, hogy azt kerges tenyerébe kiverhesse.

A bíró mindjárt az asszonyt tudakolta. Megmondták neki, hogy a cserjésbe ment a kuthoz. Erre pipáját oda adta a kerülőnek és így szólt:

— Koma Vendel bácsi, a kukoriczából egy südő nyulat zavartam ki, elviszem a puskáját, le-puffantom. Várjon meg itt a pipával.

A kerülő ott maradt, a bíró pedig gyors léptekkel távozott.

— Nini, — szólt egyik asszony, a mint hátratekintett. — a bíró is a cserjésnek kanyarodik, de szinte futva.

A vén kerülő is fölvetette bozontos fejét:

— Bizony az asszony után megy. Bizony valamiben törí a fejét. Aztán a puska is... Bizony még valamit elkövet plenipotenciából.

S utána szaladt.

Hanem a bíró már akkor eltűnt a cserjésben.

Csakhamar egy dörrenés, egy jajkiáltás, egy sikoltás.

Mire a kerülő a helyszínére ért, ott feküdt egy fenyőbokr mellett a száraz fűvön, átlőtt karjal a szolgabíró öcsese. A vér egész karját ellepte. Mellette ott térdelt kezeit tördeelve s kétségbeesve kiáltozva a — biróné.

### IV.

Biz ebből nagy baj lett. Még a kendernyűvő asszonyokat is, Koma Vendel bácsit is a törvénybe idézték. A szolgabíró öcsese az ágyat se hagyhatta el, hát az urak s ijöttek Makkosra és ott hallgatták ki. A biróné ápolta, siratta, nem tudták őt onnan eltávolítani.

A doktor azt mondta, a meglőtt kar szerencse még, hogy a bal, béna marad, annak ugyan nem lehet hasznát venni többet az életben. A szolgabíró nagy összeget kért megállapítani a bíró ellen öcsesének, a ki keresetképtelen leszen.

Édes János azt mondotta: — Itéljenek az urak, a mennyit akarnak, de a feleségemet rendeljék nekem vissza.

Visszarendelték, nem ment. Karhatalmat kért. Balázs pandurkaplár maga ment ki Makkosra, hogy feltűnést ne keltsen, fegyver nélkül és este.

Szépen, nyájasan beszélt a bírónéhoz, hogy ő neki nem itt a helye. Van ő neki jó ura, a ki szereti, becsüli.

Az asszony daczosan megrázkódott, szép arca eltorzult, összeszorított két fehér fogsora kivillant.

— Utálom, gyűlölöm. Nem hozzám való. Gyilkos.

A Balázs akkor ügyesen belefűzte vaskarját a nő karjába és vezette, vitte őt ki az ajtón. Az asszony sikoltott, hívta a beteget, hogy segítsen, ne hagyja.

Am negyedóra se telt bele, csak megvitték Balásznak a kocsmába a hirt, hogy az asszony megint a jegyzősegédnél. A kaplár egyet vont a vállán, ivott a pohárból meg újra kényelmesen töltött, s mint a kinek semmi köze többé dologhoz, vetette oda a szót:

— Végrehajtottam.

Édes Jánosról lemult a bíróság és siet őszülni, öregedni. A nénemasszonyék traktálják őt mindig, hogy de megmondták nek, még mikor a faluba belépett...

Az öreg harang ha megkondul, olyan nehéz lesz a szíve körül és megújul mindig az a gondolat, hogy ez az öreg harang hozta meg az ő boldogtalanságát.

... Bent a városban meg egy pohos, vörös iruok, meg egy szemre való asszony, a ki uraknak mos és vasal, együtt élnek.

fringiák és némuljon el minden szó, a mely élesíti alaptalanul a gyűlöletet és a vallásfelekezetek villongását. Ámde e megyében úgy látszik fölötté termékeny talajra talált a szabadelvűség gyűlölete.

És most már csak ez dolgozik. A harag és a gyűlölet minden iránt, a mi liberális.

Jó lesz, ha megértjük!

B—ó—f.

## Politikai hírek.

Sopron, október 25.

**Uj mágnások.** Tudvalevő, hogy ez év júniusában, a mikor néhány magyar nemesi család az örökös főrendiházi tagsági méltóságot elnyerte, tervbe vették az öszre még néhány mágnás-család kinevezetését. Ugy látszik, hogy a kinevezéssel csak addig vártak, a míg az egyházipolitikai javaslatokat a főrendek letárgyalták, s így a kinevezések publikálása, mint a P. Lloyd írja, már a napokban várható. A királyi kintetés ezuttal a Harkányi, Döry, Jankovich, Semsey és Stankovics családokat éri, a melyeknek tagjai az örökös bárói, illetve grófi címet fogják kapni s egyszersmind a főrendiháznak is örökös tagjaivá lesznek.

**A képviselőház bizottságaiból.** A képviselőház állandó igazoló bizottsága Bornemisza Adám elnöke alatt tartott ülésében vizsgálat alá vette Plósz Sándor, Baján megválasztott országgyűlési képviselőnek megbízó levelét. A megbízó levélül szolgáló választási jegyzőkönyv ugy tartalmára, mint kiállítására nézve megfelelően a törvény és házszabályok rendelkezéseinek, a bizottság Plósz Sándort a kérvényezhetésre megszabott harmincz nap fentartásával, igazolt képviselőnek jelentette ki s jelentésének a ház elé terjesztésével Görgey Béla bizottsági jegyzőt bízta meg.

**Ausztriából.** Schlesinger képviselő interpellációt intézett a honvédelmi miniszterhez, ama rossz bánásmód miatt, melyben a tanítókat a katonai kiképzetésnél reszesítik. Kronawetter és Pernerstorfer a miniszterelnökhöz interpellációt intéztek a „Gazetta Lovoska“ című lapban megjelent és Agliardi nuncius által Stoljovszky páterhez intézett átirat tárgyában, mely a lapok jelentése szerint nem a posta, hanem egy eszászári királyi rendőrbiztos által jutott Stoljovszkyhoz a tescheni fogházba. Az interpellálók azt állítják, hogy az átirat tartalma sérti a monarchia területi suverenitását és kérdik, vajjon az átirat autentikus-e és hogy mit szándékozik tenni a kormány, hogy külföldi hatalmak képviselőinek tulkapásaival szembeálljon és hogy hasonló esetek ismétlődését megakadályozza, továbbá azt is kérdik, hogy az átiratnak állami közeg által való közvetítése miként igazolható? Ezután Bilinsky pénzügyminiszter szólott fel.

## Napi hírek.

Sopron, október 25.

### — Az evangélikus püspökválasztáshoz.

A november 7-iki püspök választás ismét kezdi foglalkoztatni a közvéleményt. Utolsó számainkban már hírt adtunk több község állás foglalásáról egyik vagy másik jelölt mellett. A soproni evangélikus konvent vasárnap, e hó 27-én délelőtti fél 11 órakor gyűl össze az új evang. iskola vizsgatermében, hogy a község szavazatai felett rendelkezék. A mint halljuk, a konvent szavazatai ugyanazok lesznek, mint voltak a mult eredménytelen választás alkalmával.

**— Miniszterek Győrött.** A győri új köz-kórház megnyitási ünnepélyére november hó 3-án Vaszary Kolos hercegprímás, Perczel Dezső belügyi és Erdély Sándor igazságügyi miniszterek, Vörösmarty Béla államtitkár és Hieronymi Károly volt belügyminiszter utazik le Győrre. Mikor irhatjuk ezt meg majd a soproni új köz-kórház megnyitásáról?!

**— Szerenád a polgármesternek.** A tisztgők hosszú sorához tegnap este a „Soproni Férfidalkör“ is csatlakozott, hogy kifejezze ő is nagy és benső örömet Gebhardt József polgármesterre választása fölött. A daloskör esti fél tíz órakor vonult elnöke, Rátz Ottó dr. törvényszéki bíró vezetése alatt az új polgármester lakásához, ahol az elnök lendületes beszédet intézett Gebhardt-hoz, a ki meleg szavakkal köszönte meg az igazán hazafias missziót teljesítő egyesületnek figyelmét és megígérte buzgó támogatását. A dalosok a beszéd elhangozta után Király Béla karnagy dirigálása mellett több sikerült énekprodukciót adtak elő.

**— Uj kuriai bírák.** Amint a „Győri Közlöny“ értesül, az igazságügyminiszter a kir. kuriai egy új tanácsot fog szervezni és abba a győri kir. tábla bírói karából Horváth Kálmán és Uhlyarik Gedeon táblai bírákat nevez ki. Táblai kerületünk Horváth Kálmánban és Uhlyarik Gedeonban két nagyszorgalmu, nagytehetségű jogászt veszít.

### Az anyakönyvi hivatal mizériái.

Weinberger G. helyettes anyakönyvvezető lemondása alkalmával a város mult közigazgatási bizottsági ülésén szóba került az az óriási tulterheltség, a mely az anyakönyvi hivatal vezetőjét, Fertsák Lőrinczet és helyettesét formálisan lélekzethez sem engedti jutni. Voltak képviselők, akik azt az ajánlatot tették, hogy irjon föl a város a belügyminiszterhez, segítsen az elviselhetetlen állapoton. Végül elhatározták, hogy egyideig még várni fognak. Időközben egy városi díjnyokot osztottak be az anyakönyvvezető oldala mellé, de most már az is csak fél napot szentelhet az állam szolgálatának, a többi idejét ismét csak rendes elfoglaltságában tölti. Azóta az anyakönyvvezetői hivatal bajairól hallgatnak.

Érdekesnek találjuk most elmondani, hogy Debreczen városának felterjesztésére, ahol ugyanilyen állapotok közt van az állami anyakönyvvezetés, mit felelt a belügyminiszter. Tájékozódhatunk belőle Sopronban is.

A miniszter két ajánlatot tett Debreczen városának.

Nézete szerint a munkaerő hiányon segít az által is, ha az anyakönyvvezetéssel jelenleg megbízott tisztviselő mellé állami tisztviselő gyanánt az 1893. évi IV. t.-czben rendszeresített X. fizetési osztály első fokozatában meghatározott illetményekkel egy külön anyakönyvvezető helyettesét nevez ki, a ki kizárólag csak anyakönyvvezetési teendőkkel foglalkoznék.

Azonban, — szól tovább a leirat — ha az eddigi tapasztalatok alapján a közigazgatási bizottság részéről még tovább menő támogatásra tartana igényt, hajlandó volnék a fentebb jelzett állami hivatalnok anyakönyvvezető helyettesen kívül még egy külön állami hivatalnok, anyakönyvvezetőt is alkalmazni az 1893. évi IV. t. cz. IX. fizetési osztályának első fizetési fokozatában rendszeresített illetményekkel.

Ez utóbbi esetben a jelenleg kinevezett anyakönyvvezetőt tiszttségétől felmenteném, a jelenleg kinevezett anyakönyvvezető helyettesek azonban, vagy legalább azok egyike, tiszttségét továbbra is megtarthatná.

Ez utóbbi esetben továbbá, tekintettel arra, hogy külön anyakönyvvezetői és anyakönyvvezetőhelyettesi állást szerveznek, a hivatali díjakat az államkincstár javára kívánám beszédni.

Eddig a miniszteri leirat, a mely a közigazgatási bizottságra bizza, hogy válaszson a két propositio közül. Megtanulhatják ebből soproniak, hogy csak tenni kell, s az orvoslás nem marad el. Különbön is — mint a miniszteri leiratból kiteszik — a szervezendő új anyakönyvvezetői állás — önálló anyakönyvi hivatal felállítására esetén — 1400 frt fizetéssel és 350 frt lakbérrel, a helyettesi állás pedig 1000 frt fizetéssel és 300

frt lakbérlettel van egybekötve. Minálunk pedig az anyakönyvvezető ugyanazért a munkáért — 200 frt s a helyettese 50 frt évi fizetést kap!

**— Esküvő.** Schaffer Antal kereskedő holnap délelőtt 9 órakor esküszik örök hűséget az anyakönyvvezető előtt arájának, Wappl Ilona kisasszonynak.

**— Teaestély.** A soproni magyar kised-ővő- és gyermekmenház egyesület választmánya elhatározta, hogy f. évi november hó 16-án a kaszinó nagy termében teaestélyt rendez.

**— Mit kell fizetni az anyakönyvi kivonatért?** A mint értesülünk, a soproni anyakönyvvezető hivatalnál is, mint mindenütt, az esetéről-esetire kikért egyszerű anyakönyvi kivonatért 1 koronát kell fizetni. Ha az anyakönyvi kivonat kiállítására több évi anyakönyvnek az átvizsgálását teszi szükségessé, akkor minden év után még egy fél korona fizetendő; nagyobb összegre azonban még a legkomplicáltabb anyakönyvi kivonat kiállítására sem rughat 4 koronánál.

**— Halálhír.** Muhr Venczel, a m. kir. államvasutak nyug. felügyelője tegnap este 10 órakor, életének 73. évében, hosszas és kínos betegség és a halotti szentségek ájtatos felvétele után elhunyt. A temetés október hó 26-án, szombaton délután 4 órakor lesz. A gyásznap indul a Széchenyi-ér 15/16. sz. házból a Szt.-Mihályról címzett temetőbe, a hol örök nyugalomra fog helyeztetni. Muhrt előkelő rokonság siratja; leánya Printz Ferencz dr. városi tanácsos felesége, fia, Ottmár eszász. és kir. huszárcapitány pedig hosszabb ideig volt a prezuntív trónörökösnek, Estei Ferencz Ferdinánd kir. hercegeknek a szárnysegéde.

**— Mikor lesz a hurczkolodás?** A lakásbérleti szabályrendelet egyik paragrafusza azt mondja, hogy a hurczkolodás minden évnegyed első „köznapján“ kezdődik. Most, hogy november elseje halottak napjára, második szombatra, harmadika pedig vasárnapra esik; tehát mind a három napon ünnep lesz, kiváratos volna tudni, hogy a novemberi hurczkolodás mikor veszi kezdetét? Jó volna, ha erről a város tanácsa felvilágosítaná az érdekelteket minél előbb. Mert a kellemetlen bizonyosság mellé, hogy hurczkolodni muszáj, még a bizonytalanságot is hordozni keblünkben, hogy mikor? ettől megszakad a szív.

**— Ezresek az országúton.** A becsületes megtalálók gárdája Sopronban nagyon ritka alakokkal szaporodott. Tegnapelőtt éjjel Huber Ferencz párdorfi kereskedő jelentést tett a rendőrségnek, hogy a pozsonyi országúton egy 5038 frtról szóló takarékpénztári betétkönyvecskét és 800 forint készpénzt vesztett el. Alig hogy eltávozott a károsult kereskedő, megjelentek a rendőrségnek Schmiebauer József és Geiger Sebestyén fehéregyházi fuvarosok, s lerakták a rendőrség asztalára a betétkönyvecskét, hogy a pozsonyi országúton találták. A pénzről azonban mit sem tudtak, a mi persze gyanut keltett a rendőrségben. Hogy azonban a kegyes história még teljesebb legyen, rövid időre rá jelentkeztek a policzájnál Fischmann Mihály bíró és Kiss Jakab kisbíró egyik mosonmegyei községből, s elhozták a készpénzt a rendőrségnek, amit az országútról szedtek össze. A kereskedő — mint értesülünk — állítólag nagyon örvendetesen meglepetve konstaltáta, hogy vannak még becsületes megtalálók.

**— Barrikádok az új városháza előtt.** Valami idevetődött idegen bizonyára csodálkozva áll meg az új városháza előtt, ahol az aszfaltozási munkálatok kedves emlékeül ott hevernek még tarka egyvelegben a kockakövek, hulladékok, messzes dézsák s más különféle salak. Okvetlen valami utcai forradalomra kell gondolnia, mert kinek jutna eszébe, hogy Sopronban, a város díszterén, laz új városháza remek palotája előtt ott hagyja az építészeti bizottság egy hétnél is tovább az építkezésből hátramaradt im-lomot? A rendnevében kérünk gyors intézkedést.

**— Komjáthy Debreczenben és Nyitrán.** Megirtuk már, hogy Komjáthy a debreczeni színügyi bizottság felszólította, hogy nyujtsa be a pályázatát, nagyon valószínű, hogy megkapja a debreczeni színházat. Társulatának jó híre már elterjedt a hepe-hupás tót hegyekig is. E héten

Nyitráról szék 4 — a negyed ajánlatot Győr is szó sincs házért p

Tavasza elfogyaszt rajt szok Sopron kezű verendőség telikabát pálnkás tulajdonos tését. Ig is hiány tolonczol

Komjá Szikl kedvez házhoz. napokban azonban nőtt a sz azt beszé Ma azon Szikl elnyős a vigzín együtt a Róza is,

várott mint leve tika adat akik nem Ném et István. V mos keres Ném et Vető Is reskedő

A feljegyzés ták el: V János pl s on Ant urad fönt levezelőn ben van a hol a veszélyes dr. járási nál, a m Valószínű pár hétre

hogy M ték város intézet h Miskei ( vábba, f6-a d ó hogy ez késünk.

Erzsébet, továbbá Erzsébet Gottfried Steiner-s Erzsébet Mária, E Lenek Ottolón öllel és néje és neje Mártontó szögöllel Pohl K neje B földet 5

Nyitárról kapott ajánlatot, hogy a tavasszal játszószék 4-5 héti az ottani színházban és a város a negyedéves szubvenziót fogja neki kiadni. Az ajánlatot Komjáthy elfogadja. E szerint ugylátszik Győr is színigazgató nélkül marad. Arról pedig szó sincs, hogy Komjáthy a soproni színházért pályázzék, ha a debreczenit elnyeri!

**Kabáttolvaj a pálinkamérésben.**

Tavaszzal az első fecskét, télen a farkasok által elfogyasztott első drótostóton kívül az első kabáttolvajt szokás bejelenteni a nagyerdemű közönségnek. Sopronban egy ötvös-utcai pálinkamérésnél a dícsőség, hogy elesítek benne az idén az első enyves kezű vendéget. Egy öreg horvát paraszt került a rendőrségre, akit rajta értek, a mikor egy éltes rendőrével a karján nagyon iparkodott kifelé a pálinkás hordók közül. A kabátot visszaadták a tulajdonosnak, a ki nem kívánja a tolvaj büntetését. Így a parasztot, akinek ugy látszik amugy is hiányzik a fejéből valamelyik kereke, visszatalonezollják a pátriájába.

**Sziklai Kornél a vigszínháznál.**

A Komjáthy színtársulatának egyik erősségét, Sziklait, a ki a mi közönségünknek is a kedvence, ugyancsak soká csalogatták a vigszínházhoz. Ditrői Mór, a vigszínház igazgatója a napokban is Győrről volt, hogy szerződtesse. Sziklai azonban akkor még nem határozott. Annyira hozzá nőtt a szíve a társulatához s a közönségéhez, — azt beszélte — hogy egy kis gondolkozási időt kér. Ma azonban már — mint értesülünk — aláírta Sziklay a szerződést, a mely számára nagyon előnyös föltételeket: a maximális fizetést, mit a vigszínház férfi tagnak adhat, tartalmaz. Vele együtt a vigszínházhoz szerződött Szilassy Róza is, a vidék páratlan komikája.

**A Mezőgazdasági Statisztika Kapuvárott.**

Kapuvárott is már megalakították — mint levelezünk írja — a Mezőgazdasági Statisztika adatgyűjtő bizottságát. A bizottság tagjai — akik nem reflektálnak díjazásra — a következők: Német Mihály, Biringer Ignác, Vogel István, Vissenberger István, Deutsch Vilmos kereskedők, Schönfeld Márk, Bolla Géza, Német János, Szabó Kálmán néptanítók, Vető István vendéglős, Biringer Hugó kereskedő.

A községi gazdasági viszonyok statisztikai feljegyzését szintén díjtalanul a következők vállalták el: Váczai József, kórházi gondnok, Német János plébános, Baditz Lajos közjegyző, Barsón Antal községi pénztáros, Krautl János urad főerdész.

**Kanyaró Kapuvárott.**

Kapuvári levelezünk jelentése szerint Kapuvárott ijesztő mérvben van a kanyaró elterjedve. Alig van család, a hol a gyermekek ne kapták volna meg ezt a veszélyessé válható betegséget. Lauffer Samu dr. járási orvos már jelentést tett az alispáni hivatalnál, a mely a kath. népiskolát egyidőre bezáratta. Valószínűleg a többi népiskolában is beszűntetik pár hétre az előadásokat.

**Helyreigazítás.**

Pár napja hírül adtuk, hogy Miskei Károly nyug. adótitkár kineveztek városi díjoknak. Miskei ur ma levelet intézett hozzánk, a melyben kijelenti, hogy ő nem Miskei (i-vel) hanem Miskey (ipszilonnal), továbbá, nem nyug. adótitkár, hanem nyug. főadótitkár; egyszersmind fölkért bennünket, hogy ezt adjuk is közzé. Ime egy perczet se késünk.

**Helybeli birtokváltozások.**

Holzmann Erzsébet, Eleonora, Terézia, Katalin, Zsuzsanna továbbá kisk. Holzmann Terézia, Nándor, Lajos, Erzsébet és Károly örökölték özv. Holzmann Gottfriedné szül. Böhm Rozina után 1 Gute Steiner-szőlőt. — Rath Samu és neje Tscheki Erzsébet megvettek Pfeiffer Kálmánné sz. Bauer Mária, Flandorffer Pálné szül. Bauer Ilona, Dr. Lencs Kálmánné szül. Bauer Julia és Bauer Ottó 1 Grosse Furth-szántót 1309 négyszögöllel és 1 Furth szántót 1 hold 247 négyszögöllel összesen 1094 frtéért. — Holzmann Mihály és neje Bierbaum Judith megvettek Schneider Mártontól 1 Hutbiegel-szántót 1 hold 291 négyszögöllel 725 frtéért. — Röck Károly és neje Pohl Katalin megvettek Kund Mihály és neje Beck Tereziától 1 Köhlenberg-szántóföldet 546 négyszögöllel 800 frtéért.

**A mai hetivásárról.** (Saj. tud.) A mai marhavásárra 700 szarvasmarhát hajtottak fel. A kereslet ma már nagyon érezhető hatása mutatta az osztrák kiviteli tilalomnak. Az árak mult hét óta nem változtak. A borju ára kissé leszállt, 60-64 krjával árulták kilóját. A sertésvásár nagyon élénk volt, az élő állat husa kilónként 36-44 krjával kelt el. A juhok párjáért 12-20 frtot fizettek.

Romwalter Alfred első rendű versenyezős könyv- és könyvkereskedő műintézetében, Várkerület 121. sz. a legolcsóbb árak mellett készíttetnek finom kivitelben névjegyek, esketési meghívók, eljegyzési kártyák, gyászjelentések és minden a szakmába vágó nyomtatványok.

**Törvénykezés.**

Sopron, október 25.

**Miért? . . .**

A soproni kir. törvényszék büntető osztálya előtt ott ágaskodott tegnap egy óriási kérdőjel.

Miért? . . . Miért ütötte be Kovács József kapuvári gazdalegény az olmos botjával kenyeres pajtása, Horváth Péter fejét? . . .

Miért? . . . Pedig olyan jókedvtiek voltak augusztus 15-én este a nagykozmában! Ölelkeztek, mikor a hegy leve elérzékenyítette őket s ábrándozva sugdostak egymásnak, egyik a szökérről, másik a barnáról. Tehát még az asszony, a Dumas drámáinak, meg a kapuvári bezuott fejeknek az indító oka, az sem zavarta meg az egyetértést.

Miért? . . . A többi legény sem tudott róla számot adni. Ott voltak velük együtt a kozmában, de — a mint az egyik pirulva megjegyezte — kicsit bevoltak törülközve.

A talányt tehát nem lehetett megoldani.

Mintán azonban a büntető törvényszék előtt ott feküdt az orvosi látélet, a mely bizonyította, hogy Horváth bezuott fejével 90 napig az ágyat volt kénytelen őrizni, sikertelen kísérletek után végképp abba hagyta a fejtörő rébusz megoldásának kísérleteit, s a vizum repertum alapján súlyos testi sértés vétsége miatt fél-évi börtönrre ítélte el Kovács Józsefet.

Ugy a királyi ügyész, mint a vádlott felelőbbek.

Miért? . . .

**A babonás mellényzseb.**

A középpulyaik szeptember 5-én titokzatos eseményre virradtak. Egy mellényzsebről volt szó, egy különös mellényzsebből, a melyből csudálatos módon eltűnt a Bozza János nyolcz forintja.

Bozza János, a ki özv. Schmilliárné gazdaságában majoros, hit alatt fogadta, hogy nem foglalkozik a spiritizmussal, sőt még a pénze elsikkadása napján nem is káromkodott. Hová lehetett hát a babonás mellényzsebből a pénze, a mikor senki se járt reggel a portáján, s az ördögöket meg nem bántotta meg?

A problémát a kir. törvényszék büntető osztálya oldotta meg ma, a mikor elég kellemetlen bizonyítékok alapján vallatóra vette Marton József szolgálégényt, akit már Szombathelyen is becsuktak holmi lopások miatt. Marton József — a középpulyaik nagy csudálkozására — be is vallotta, hogy ő lopta ki a Bozza mellényzsebből a pénzt, mialatt az egy perczre kiment a házból.

A törvényszék a rovott előéletű fiatal tolvajt hat hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen sem a vádhatóság, sem Marton József nem felebbezett.

A mellényzseb titka azonban már meg van fejtve.

**Táviratok.**

**A zágrábi zászlóaffér.**

— A képviselőház ülése. —

Budapest, október 25. A képviselőház mai ülése zsúfolt padok és tele karzatok mellett kezdődött. A napi rend első pontjai kevésbé érdekes interpellációk válaszával telt be.

Majd felemelkedett Bánffy kormányelnök, hogy válaszoljon azokra az interpellációkra, a melyeket a zágrábi zászlóafférben intéztek hozzá. A kormányelnök válaszában menete a következő: A magyar zászló kitűzésének joga, sőt köteleessége törvényben van biztosítva. Ő igen is, mint kormányelnök gyakorolt befolyást a király enuncziációira, gyakorolt pedig annyit, a mennyire az alkotmány feljogosította. Esze ágában sincsen szépítgetni a zászlóaffért, a melyet vele egyértelműen ítél el az ország és Zágráb lakosságának többsége. A zászló visszahelyezéséről szó sem lehet, mivelhogy nem emelték azt le erőszakkal sehonnán. Pázmándy előadása a zászlóügy részleteire vonatkozólag nem felel meg a valóságnak, mert az elégetett zászló, a melyen semmiféle jelvények nem voltak, gyáván, lopva került a Jellachich térre. Nem volna helyén, ha más elégtételt szorgalmaznánk, mint a mit a büntető bíró fog kiszabni az éretlen suhanczokra. Meg kell ezzel elégednünk már azért is, mert a zászló nem külföldön, hanem ide haza gyaláztatott meg.

Bánffy dicsérettel halmozza el a bánt, a kinek tevékenysége nagyban mutatja az előrehaladást. A bán maga is elítéli a botrányt és gondja lesz rá, hogy megkapják méltó büntetésüket a botrány szerzői, a kik egy politikai szövetkezetnek tagjai. Egyébként, a botrány szerzőinek megbüntetéséért ő maga is szavatol.

Josipovich, horvát miniszter, felvilágosító szavai után Apponyi kijelenti, hogy ő a miniszter választát nem veszi tudomásul; a nemzet önértével bosszulja meg a sértést, a nélkül, hogy sokat tanakodnék a megtorlás módozatai fölött. Magyarország az egyetlen állam, a hol ilyen ügyek fölött vitakozni szokás és a hol az jut legmesszebbre, a ki a legkevésbé nemzeti.

Bánffy válaszol és kijelenti, hogy Apponyi e kérdést is kihasználja pártpolitikai czélokra.

Kossuth emel szót; szerinte a legnagyobb sérelem ő felségének nyilatkozataiban van. Ő épp úgy, mint Pázmándy Dénes nem veszik tudomásul a kormányelnök választát.

Következik a névszerinti szavazás, a melynek eredménye, hogy a kormányelnök választát 64 szótöbbséggel tudomásul vette a Ház. Ellene szavaztak 110-en, mellette 174-en.

**A görögök királya Franciaországban.**

Páris, október 25. Görögország királya és Faure köztársasági elnök ma kölcsönösen meglátogatták egymást.

**A diákok határozata.**

Budapest, október 25. A diákok elhatározták, hogy a zágrábi zászlóafférben tartózkodnak minden további demonstráció tól.

**Felhőszakadás Zágrában.**

Zágráb, október 25. Ma éjjel rettenő felhőszakadás vonult el városunk fölött, a mely itt óriási károkat tett. A város egyes részei víz alatt vannak.

Budapest, okt. 25. (G a b o n a t ó z s d e.)

Az ajánlat a mai tőzsdén is nagyon gyenge és tartózkodó volt, a mi által a vételkedv is mérséklődött.

A búzafelszállítás 10000 métermázsára rúgott, a melyet a legmagasabban jelzett árakon vásároltak.

Más árúban kevés volt az üzlet és az árak változatlanok maradtak.

Buza őszre . . . . .	6.60—62
Buza tavaszra . . . . .	6.93—95
Rozs tavaszra . . . . .	6.31—33
Rozs őszre . . . . .	6.14—17
Tengeri május-juniusra 1896. . . . .	4.55—57
Tengeri októberre 1895 . . . . .	5.90—6.00
Zab tavaszra . . . . .	5.95—97
Zab őszre . . . . .	5.80—85
Repeze aug.—szeptemberre 1896 . . . . .	10.10—15

Idő: szép!

**Sopronvármegye hivatalos közzétételei.**

Kereskedelmügyi m. kir. Miniszter 63230/95.  
Sopronvármegye közigazgatási bizottságának.  
Folyó évi július hó 9. napján tartott ülésében 157. sz. a. hozott s az ottani m. kir. államépítészeti hivatal főnöke által megfélebbezett határozatát, melyben Kismarton sz. kir. város és a hercegi Esterházy javainak zárgondnoksága által a szárazvám-szézi törvényhatósági közut 3943—6173 km. közötti, a helyszínrajzon feltüntetett szakaszán és rajta levő 3. mütárgyon; továbbá a kismartonruszti törvényhatósági közut 6147 km-nél kiágazó 00—0365 km. hosszú szakaszán és rajta levő egy mütárgyon; végül a ezinfalva-kismartoni törvényhatósági közutnak 2900—8980 km. közötti szakaszán és rajta levő hét mütárgyon gyakorolt vámszedési jogot az 1890. évi I. t. cz. 92. §-a értelmében igazoltnak mondotta ki, indokaiból helyben hagyom. Ezen határozatomról a bizottságot tudomás és vámtulajdonosok tudósítása végett azzal értesitem, hogy jelen rendeletem, a hivatkozott törvényszakasz értelmében, a törvényhatóság területén közzéteendő. — A vám igazolására vonatkozó határozatnak az állam hivatalos lapjában leendő közzététele iránt egyidejűleg rendelkezem. Hivatali elődömnök m. évi augusztus hó 6-án 55909. sz. a. kelt rendeletére utalással újból felhívom a bizottságot, hogy a vámszabályzatot

tegye felülvizsgálat tárgyává s e részben tegyen hozzá javaslatot. A f. évi augusztus hó 29. napján 721. sz. a. felterjesztett mellékleteket, a helyszínrajz és műszaki leírás két-két példányának, valamint a nyilvántartási kimutatásnak kivételével, melyeket hivatalos használatra visszatartottam, idezárta visszaküldöm. Budapest, 1895. évi szeptember hó 19-én A miniszter helyett: Csörgeő s. k., államtitkár.  
A másolat hitelűl:  
Császár,  
kiadó.

**A soproni kereskedelmi- és iparkamara hivatalos közleményei.**

4931/1895.

**Hirdetmény.**

Franciaország és Svájc közt f. é. június hó 25-én megegyezés jött létre, melynél fogva az ezen két állam közt vámpolitikai tekintetben fennállott kivételes állapot f. é. augusztus hó 19-én megszűnt.

Mint hogy ezen naptól kezdve Svájc részéről a legnagyobb kedvezmény a francia árukra is kiterjesztett, ennek következtében a szerződéses államokból, tehát a monarchiából is, Svájcba bevitt áruk után a végből, hogy azok a legnagyobb kedvezmény szerint való bánásmódban részesít-

senek, ezentúl származási bizonyítványok nem fognak kiadatni.

Miről az érdekeltek körök ezzel értesítettnek, Sopron, 1895. évi október havában.

**A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.****Soproni gabona-árak.**

1895. október 25.

Buza 6.40—6.80; Rozs 6.40—6.60; Árpa 5.10—6.50;  
Zab 6.30—6.40; Tengeri 5.00—5.80; Széna 1.80—2.50;  
Szalma 1.40—1.50.

**Vasuti forgalom.**

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.15 délután, 6.45 este.  
Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.  
Érkezés Bécsből: 9.18 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este, 9.51 este.  
Érkezés Győrből: 9.21 délelőtt, 3.04 délután, 8.25 este.

Déli vasut.

Indulás Bécs-felé: 6.00 reggel, 7.23 reggel, 10.55 délelőtt, 2.20 délután 6.18 este.  
Érkezés Bécsből: 7.08 reggel, 9.18 délelőtt, 4.20 délután, 7.49 este, 10.43 este, 1.37 éjjel.  
Indulás Szombathely-felé: 9.28 délelőtt, 4.37 délután, 7.55 este, 10.55 este.  
Érkezés Szombathelyről: 5.47 reggel, 7.18 reggel, 10.43 délelőtt, 6.08 este.

A magyar rész felelős szerkesztője:

Kóór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter Alfréd

**Hogy tudja a világ meg,**

ha Ön nem értesíti!  
hogy Önnek valami  
jó árucikke van eladó?

**A hirdetési évad**

beálltával ajánljuk a mi ezélszerű és általánosan kedvelt

hirdetési  
bérletszelvény - könyvecskéinket

(érvényes minden számba és szövegre)

a következő árak mellett: 1000 □-centiméter 15 frt,  
2000 □-centiméter 28 frt, 3000 □-centiméter 39 frt,  
4000 □-centiméter 48 frt, 5000 □-centiméter 55 frt és  
6000 □-cm. 60 frt.

A vétel napjától számítva teljes 365 napig érvényes.

Ujdonság! **Árleengedés!** Ujdonság!**Millennium-hirdetési szelvények!**

Ezek csakis hétköznapokon való magyar, vagy magyar-német (kétnyelvű) hirdetések közzlésére érvényesek.

Árak: 1000 □-centiméter csak 10 frt  
2000 " csak 19 frt  
3000 " csak 27 frt  
4000 " csak 34 frt  
5000 " csak 40 frt  
6000 " csak 45 frt

A vétel napjától számítva teljes 365 napig érvényes.

Kapható:

a „Soproni Ujság”  
kiadóhivatalában,  
várkerület 121. szám.

**Wie soll die Welt wissen,**

wenn Sie es nicht anzeigen!  
dass Sie Etwas

**Gutes haben?**

Zur beginnenden  
Ankündigungs-Saison

empfehlen wir unsere so bequemen und beliebten

**Inseraten-Marken**

(für alle Nummern und Texte giltig)

zu folgenden Preisen: 1000 □-Centimeter fl. 15.—,  
2000 □-Centimeter fl. 28.—, 3000 □-Centimeter fl. 39.—,  
4000 □-Centimeter fl. 48.—, 5000 □-Centimeter fl. 55.—  
und 6000 □-Centimeter fl. 60.—.

Vom Tage des Ankaufes an durch volle 365 Tage giltig.

Neu! **Preisermässigung!** Neu!**Millennium-Inseraten-Marken!**

Dieselben gelten nur für rein ungarische oder für ungarisch-deutsche (zweispachig textirte) Annoncen in Werktag-Nummern.

Preise: 1000 □-Centimeter nur 10 fl.  
2000 " nur 19 fl.  
3000 " nur 27 fl.  
4000 " nur 34 fl.  
5000 " nur 40 fl.  
6000 " nur 45 fl.

Vom Tage des Ankaufes an gerechnet durch volle 365 Tage giltig.

Zu haben in der

Administration der  
„Oedenburger Zeitung“,  
Grabenrunde Nr. 121.